

新华社北京8月2日电 为深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,认真落实党中央、国务院决策部署,建立能耗双控向碳排放双控全面转型新机制,国务院办公厅日前印发《加快构建碳排放双控制度体系工作方案》(以下简称《方案》)。

《方案》提出到2025年、“十五五”时期,碳达峰后3个阶段工作目标。一是到2025年,碳排放相关统计核算、监测计量能力得到提升,为“十五五”时期在全国范围实施碳排放双控奠定基础。二是“十五五”时期,实施以强度控制为主、总量控制为辅的碳排放双控制度,建立碳达峰碳中和综合评价考核制度,确保如期实现碳达峰目标。三是碳达峰

后,实施以总量控制为主、强度控制为辅的碳排放双控制度,建立碳中和目标评价考核制度,进一步强化对各地区及重点领域、行业、企业的碳排放管控要求,推动碳排放总量稳中有降。

《方案》明确提出将碳排放指标纳入国民经济和社会发展规划,并要求建立健全地方碳考核、行业碳管控、企业碳管理、项目碳评价、产品碳足迹等政策制度和管理机制。一是完善碳排放相关规划制度。合理确定五年规划期碳排放目标,制定碳达峰碳中和有关行动方案,完善碳排放双控相关法规制度。

(下转第3版)

### 韦韬赴医院、农村一线宣讲党的二十届三中全会精神

## 深入学习宣传贯彻全会精神 以钉钉子精神抓好改革落实



省委常委、市委书记韦韬在北京大学第一医院太原医院(市中心医院)宣讲党的二十届三中全会精神,调研国家区域医疗中心建设情况。梁琛摄

本报讯(记者 殷雪鸢、胡引平)8月1日,省委常委、市委书记韦韬深入医院、农村宣讲党的二十届三中全会精神。他强调,要深入学习宣传贯彻习近平总书记在党的二十届三中全会上的重要讲话精神和全会精神,全面落实党中央及省委部署,持续增强谋改革、抓改革、促改革的积极性主动性,以钉钉子精神抓好改革落实,奋力谱写中国式现代化太原篇章。市领导程永平、裴耀军、陈博参加。

宣讲中,韦韬同医务工作者、村“两委”班子、党员干部面对面交流,围绕进一步全面深化改革的重大意义、主题、重大原则、重大举措、根本保证,联系全市工作实际,结合自身思考感悟,对全会精神进行深入阐释。他指出,党的二十届三中全会是在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期召开的一次十分重要的会议,是新的历史起点上进一步全

### 2024年中国百强城市排行榜发布

## 太原位列第39位

本报讯 华顿经济研究院7月30日发布2024年中国百强城市排行榜,太原市榜上有名,以45.73的综合得分,位列第39位。

华顿经济研究院前身为1988年成立的上海经济发展研究所,是我国首家对宏观经济、区域经济和企业发展进行全方位、综合性研究的咨询机构,是国内著名经济智库。自2015年以来,华顿经济研究院连续十年组织编制年度“中国百强城市排行榜”。榜单以上年度GDP总量排名前115位的地级及以上城市作为年度入围城市,按照其硬经济指标和软经济指标综合得分排序,取前100位作为年度上榜百强城市。硬经济指标由GDP、储蓄和财政组成,软经济指标由环境、科教、文化和卫生组成。

硬经济方面,百强城市共实现地区生产总值88.58万亿元,占全国生产总值的七成多;百强城市常住人口7.68亿人,占全国人口的三成多;百强城市人均GDP是全国平

均水平的1.25倍,一般公共预算收入和金融机构存款余额占全国约七成。

软经济方面,百强城市共有普通高等学校2022所,占全国总数的七成多;专任教师154.33万人,占全国总数的七成多;医院19360所,占全国总数的五成多,医院床位424.45万张,占全国总数的五成多,执业(助理)医师260.85万人,占全国总数的五成多;博物馆3890座,占全国总数的六成多。

榜单显示,北京、上海、深圳、广州、杭州、南京、苏州、武汉、成都、重庆位居前十位。太原市以45.73的综合得分位列第39位。分类来看,太原市的硬经济指标为41.05,排名第42位,涉及到的3个子项目分别为GDP分值37.12,储蓄分值51.6,财政分值38.36;太原市的软经济指标为53.3,排名第30位,涉及到的4个子项目分别为环境分值67.83,科教分值49.25,文化分值49.45,卫生分值46.65。(李静)

### 以改革促发展惠民生

## 太原龙投让城市生活更美好

### 锚定现代化 改革再深化

党的二十届三中全会提出,在发展中保障和改善民生是中国式现代化的重大任务。必须坚持尽力而为、量力而行,完善基本公共服务制度体系,加强普惠性、基础性、兜底性民生建设,解决好人民最关心最现实最直接的利益问题,不断满足人民对美好生活的向往。作为保障和改善民生的重要力量,太原市龙城发展投资集团有限公司(以下简称龙投集团)紧紧抓住群众最关心最直接的利益问题,推进重点领域改革,使改革更好对接基层期盼、民心所向。

55个工作日,办齐16个保障性租赁住房项目的“五证”;10个月,太原惠科20万吨电子铜箔(一期)项目完成开工到投产;193天,交付一座现代化厂房……近年来,龙投集团锚定现代化,与时代同行、与城市共进,勇当国企改革的“实践者”,这背后有哪些“知识点”

可以分析和学习?8月1日,记者问计龙投集团。

### 开发16个保租房项目

城市建设必须把让人民宜居安居放在首位。解决好群众尤其是新市民、青年人和一线务工人员等的住房问题关系社会发展和民生福祉。党的二十届三中全会提出,加大保障性住房建设和供给,满足工薪群体刚性住房需求。支持城乡居民多样化改善性住房需求。近年来,太原住房保障体系建设加快推进,保障性租赁住房成为满足新市民等群体住房需求的重要途径之一。

“一天一个样儿,眼看着高楼拔地而起了。”每天在真武路遛弯儿的王晋生说。中国建筑第二工程局有限公司、太原市真武路西项目负责人杜凯强说:“项目共有9幢高层住宅楼、4400套保租房,小区配套除了足够的绿地之外,还有足球场和篮球场,预计年底交付。”(下转第2版)

本报讯 8月2日上午,为期两天的第六届国际醋酸菌研讨大会在清徐县召开。3位中国工程院院士与来自10个国家的22位国际学者、16所国内高校的42位行业专家以及中国四大名醋、省内外百余家醋企的300余名代表参加会议。

作为食醋酿造的关键微生物,醋酸菌的深入研究与应用对提升食醋品质、推动产业创新具有举足轻重的意义。食醋酿造在世界各地都有悠久历史,公元前1200年我国就有酿醋的文献记录。山西是我国酿醋发源地,清徐陈醋酿造技艺可追溯到3000年前。然而,以醋酸菌为主要微生物的发酵机制,直到19世纪才被清楚揭示。尽管目前已发现20个属70余种醋酸菌,但山西老陈醋酿造中微生物种群及其协作方式,至今有许多未解之谜。

国际醋酸菌大会由国际范围内从事醋酸菌学术研究和应用的高等院校、科研机构及企业的专家学者共同发起,2005年首次在意大利举办。此次是第六届国际醋酸菌大会,由山西省醋业协会、清徐醋业协会、山西紫林酒业股份有限公司、贵州师范大学、食醋发酵科学与工程山西省重点实验室主办。

大会主题为“健康中国 醋能起作用”,意在汇聚全球醋酸菌研究最新成果与前沿技术,促进思想碰撞与交流合作,共同推动食醋产业高质量发展。会议期间,3位中国工程院院士和单杨、陈坚,与来自瑞士、比利时、意大利、德国等数十位国内外专家学者,就酿造工艺、微生物研究、技术发展和检测认证等主题,分别发表主旨报告和专题研讨,并在清徐醋企实地考察。山西省醋业协会负责人表示,大会在清徐举办是对山西醋产业实力与成果的展示与检阅,更是搭建全球食醋产业交流合作、共谋发展的重要平台。

近年来,清徐县锚定醋产量百万吨、醋产值百亿元的“双百”目标,以“专业镇+产业链+特色园区”为抓手,引导食醋相关企业81家、省级食醋技术研究中心4个,形成了年产食醋80余万吨的链式产业集群,入选全国调味品十大产业基地,稳步向多元化、标准化、品牌化发展。

据介绍,食醋越来越被人们视为具有营养和健康价值的食品,被开发成各种功能性食品,在预防某些疾病方面也具有潜力,市场需求持续增长。(史鹏程、孙佳敏)

三位院士、六十四位专家学者、百余家醋企代表齐聚清徐  
『小』醋酸菌牵动『大』产业链

## 市委议军会议及『八一』军事日活动举行

### 韦韬张新伟出席并讲话

本报讯(记者 殷雪鸢、胡引平)8月2日,市委召开议军会议,传达学习习近平总书记在中央军委政治工作会议、中央政治局第十六次集体学习时的重要讲话精神,学习贯彻《中共中央关于坚持和完善新时代人民武装工作的意见》,听取太原警备区工作情况汇报,研究部署我市党管武装有关工作。省委常委、市委书记、太原警备区党委第一书记韦韬主持会议并讲话。市委副书记、市长、市国防动员委员会主任张新伟出席并讲话。太原警备区领导文忠、金岩出席。

会议对太原警备区工作予以肯定。指出,今年以来,太原警备区深入贯彻习近平强军思想,认真落实省军区党委和市委决策部署,持续加强思想政治建设,着力提升备战打仗能力,全面夯实基层基础,大力支持太原经济社会发展,特别是在抢险救灾、维稳处突等急难险重任务中发挥了重要作用,为太原高质量发展作出了积极贡献。

会议强调,军地各级要深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,以习近平强军思想为引领,切实将新时代政治建军方略贯彻落实到我市国防动员和后备力量建设之中,为推进强军事业作出太原贡献。要深入推进新时代政治建军方略在赓续红色血脉、永葆纯洁光荣上发力见效,牢记初心使命,弘扬延安精神,加强革命性锻造,确保任何时候、任何情况下始终同党中央、中央军委和习主席保持高度一致。要深入推进新时代政治建军方略在聚焦备战打仗、巩固打赢优势上发力见效,准确把握新时代人民战争的基本规律,大力推进战略训、体系练兵、科技练兵,统筹推进民兵队伍规范化建设,着力提升实战训练能力水平,夯实国防动员基础。要深入推进新时代政治建军方略在掌握胜利法宝、发扬政治优势上发力见效,大力弘扬拥政爱民、拥军优属光荣传统,持续巩固双拥成果,不断发展良好军政军民关系,携手争创全国双拥模范城“十连冠”。

韦韬、张新伟等市党政军领导还参加了“八一”军事日活动,通过观看相关专题片、参加军事训练活动等方式,接受了一次深刻的国防教育。

市委常委,市人大常委会、市政府、市政协负责同志,市法院、市检察院、武警太原支队负责同志,市国防动员委员会成员单位主要负责同志,各县(市、区)委主要负责同志参加。

## 第五届中国扬琴艺术节暨太原首届扬琴艺术节闭幕

本报讯 8月1日晚,在山西大剧院音乐厅,随着最后一个音符缓缓落下,第五届中国扬琴艺术节暨太原首届扬琴艺术节圆满落幕。为期4天的艺术节活动,汇集了10余个国家和地区的扬琴爱好者,共同见证了当代扬琴音乐无尽的时代魅力与深邃的历史情感。

闭幕式音乐会依旧精彩纷呈,包括6首重奏、合奏作品,9首独奏作品,表演者涵盖了40余名专业院校的优秀教师、3位国外扬琴演奏家以及60余名获奖选手。来自全国各地的获奖选手,共同奏响了经典扬琴作品《喜讯》,以欢快的节奏和浓厚的民族风情,传递着扬琴人对中国传统文化的热爱。

诗意盎然的《朝颜》、朦胧梦幻的《云端》、丝竹铃铃的《鸣沙随想》、自由洒脱的《狂想曲》、新作首演《地球》……最后,在中外扬琴演奏家的联袂演绎下,伴随着50余名中国扬琴少年的悠扬琴声,一曲《茉莉花》将整场音乐会推向高潮,展现了扬琴在现代音乐中的创新与融合。

据介绍,闭幕式音乐会特别安排了部分获奖选手展演,这些年轻又充满热情的选手,以卓越的才华和对扬琴艺术的热爱,预示着扬琴未来发展的无限可能,是一次文化传承的生动实践。通过这样的国际性舞台,也为扬琴在年轻一代中的传播与发扬,提供了广阔天地。(王丹)

